

为人民创造更加美好的生活

——热烈庆祝中华人民共和国成立七十二周年

文汇报社论

今天,中华人民共和国迎来七十二华诞。此时此刻,大江南北同唱欢歌,长城内外共谱心曲,历史写下新的篇章,再次点燃每个中国人心中不变的深情与信仰——我爱你,中国!衷心祝福伟大的祖国繁荣昌盛,衷心祝愿祖国的明天更加美好灿烂。

时间是伟大的见证者。72年前,毛泽东在开国大典上向全世界庄严宣告中国人民从此站起来了,“人民万岁”的呼声震撼古今。今年是新中国历史上具有里程碑意义的一年,中国共产党人走过非凡百年,中国全面建成小康社会。人民领袖“我将无我,不负人民”的深情表达感染国人,激荡民心。

问苍茫大地,谁主沉浮?人民,人民,还是人民!人民共和国、人民代表大会、人民政府、人民民主……“人民”二字深深铭刻在新中国

的名字上。岁月峥嵘,山河为证。新中国72年的历史,正是一部人民真正当家作主的历史,也是一部亿万民众奋斗不息的历史。

时间丈量着发展的进度,也标示出攀登的高度。72年,春华秋实,岁月如歌;72年,梦想从未止步,祖国日新月异;72年,神州换了人间,人民当家作主。展开这幅气势恢宏的历史画卷,每处着墨都令人心潮澎湃。中国人平均寿命长了,“钱袋子”越来越鼓了,餐桌越来越丰盛了、出行越来越方便了……普通百姓的“小确幸”蕴涵中国速度、中国奇迹的“大欢喜”,记录中国道路、中国精神的好故事,彰显中国理念、中国力量的大智慧。

大海,是涓涓细流一点一滴汇成的;史诗,是亿万民众一笔一画书写的。历史和现实一再表明,人民是我们党的力量源泉,是共和国的坚实基础,是我们党执政兴国的根本所在。最伟大力量源于人民,最深刻的变化在于人民,最实在的成果惠于人民。中国从站起来、富起来到强

起来伟大飞跃的背后,“人民”是历史性成就的逻辑起点,也是历史性变革的价值起点。

在党的诞生地和初心始发地上海,我们倍加感受到人民城市的暖心底色、耀眼亮色。遥想当年解放上海时,为了保护城市设施、保证人民的生命财产安全,入城部队宁愿牺牲自己也不使用重武器,宁愿露宿街头也决不进民宅。今天的上海,更加自觉地把“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念贯穿到城市发展的全过程和城市工作各方面;紧紧扭住“老、小、旧、远”等难题,优先解决群众的“急难愁盼”;把最好的资源留给人民,“美丽家园”“生活秀带”“发展绣带”“文化殿堂”“创业舞台”交相辉映;倾听主人翁声音,人民建议征集制度优势已经转化为城市治理效能;实践全过程人民民主,基层立法联系点迈入“15分钟社区生活圈”;“城”与“人”相互成就,生动诠释“人人都是软实力”……这些正在书写的温暖人心的上海故事,让生活在这座城

市中的人们日子更红火、未来更可期,生活更有品质、更有尊严、更加幸福。

上海是一座承担着特殊使命的城市。党的十八大以来,习近平总书记连续四年亲临上海考察指导,赋予上海新使命、擘画上海新蓝图,为上海发展指明了前进方向。不辱使命、不负重托,胸怀“两个大局”,心系“国之大者”,在持续增强硬实力的同时,全面提升城市软实力,用好超大城市发展的“加速器”,兑现“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”的承诺,今天的上海仍然是一家“超级创业公司”,只争朝夕,不负韶华。

历史已经证明,“中国的命运一经操在人民自己的手里,中国就将如太阳升起在东方那样,以自己的辉煌的光焰普照大地。”历史还将继续证明,始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,创造“让世界刮目相看的新的更大奇迹”——中国一定能!上海一定能!

市委常委会会议传达学习贯彻总书记在中央人才工作会议上的重要讲话精神

结合上海实际加快建设高水平人才高地

李强主持,还部署疫情防控重点工作,研究推进公共文化服务高质量发展等

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习贯彻习近平总书记在全国人才工作会议上的重要讲话精神,部署我市新冠肺炎疫情疫情防控工作,研究推进公共文化服务高质量发展、建立居民服务“一卡通”等事项。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记关于新时代人才工作的新理念新战略新举措,牢固树立“一把手”抓“第一资源”的责任意识,结合上海实际,凝聚强大合力,抓好贯彻落实,加快建设高水平人才高地,全力以赴完成好中央交给上海的战略任务。要坚持抓重点、抓基础、抓改革,积极引进高层次人才、拔尖人才和团队特别是青年才俊,大力优化人才服务,打造人才发展良好环境,营造爱才育才社会氛围。要深化人才发展体制机制改革,拓宽人才培养引进渠道,让各类人才更好汇聚上海、扎根上海、干事创业、实现价值。

会议指出,疫情防控要始终保持警惕之心,以如履薄冰的态度、更为严密的措施,毫不松懈筑牢主动防控、科学防控、精准防控、综合防控的坚实防线,持之以恒、从严从实从细抓好秋冬季、进博会和国庆长假疫情防控工作。紧盯“入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”等关键点关节点,做到闭环更严密、哨点更敏锐、保障更充足、应急处置更快速精准。持续推进疫苗接种,不断提升检测能力,切实抓好秋冬季传染病多病同防,严格强化进博会“人、物、馆”防控措施。要层层压实责任,加强值班值守,指挥体系要运转有序,督促检查要保持常态,社会面引导要经常提醒。大力倡导个人防护不松懈、非必要不聚集,严格规范人员密集和空间密闭场所防控措施,人人牢记“三件套”“五还要”,做好“三主动”,当好自己健康的第一责任人。

会议审议通过《上海市关于推进公共文化服务高质量发展的意见》,指出要发挥公共文化“引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展”的重要作用,突出以人民为中心的工作导向,彰显城市精神品格,加强制度建设、机制创新、数字化转型、内容迭代,不断完善“家门口的公共文化”服务体系,更好促进城市软实力提升。

会议指出,以社会保障卡为载体建立居民服务“一卡通”是便民利民的重大民生工程。要加强细化落实,持续优化服务,加快系统对接和平台建设,完善线上线下服务流程,注重信息安全保障,努力建成一卡多用居民服务名片、大数据赋能城市精细化治理名片、长三角区域便利共享名片,不断提高市民体验感和满意度。

上海各界代表向人民英雄敬献花篮

把革命先辈开创的事业不断推向前进 李强龚正蒋卓庆董云虎出席 于绍良主持

本报讯 天地英雄气,千秋尚凛然。今年是中国共产党成立100周年,在我国第八个烈士纪念日到来之际,上海市委、市政府,各民主党派、人民团体负责人和全市各界群众代表300余人,昨天上午怀着无比崇敬的心情,来到龙华烈士陵园,向人民英雄敬献花篮,缅怀革命先烈,弘扬英雄精神,传承红色基因,赓续红色血脉,进一步汇聚奋斗新时代、奋进新征程的磅礴力量,把革命先辈开创的事业不断推向前进。

龙华烈士陵园庄严肃穆,鲜艳的五星红旗高高飘扬,革命烈士纪念碑巍然耸立。市委书记李强,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任蒋卓庆,市政协主席董云虎和各界群众代表,来到烈士纪念碑广场,出席向人民英雄敬献花篮仪式。仪式由市委副书记于绍良主持。

“礼兵就位!”随着号令,礼兵迈着铿锵有力的步伐,正步行进到纪念碑前持枪伫立。伴随着雄浑高亢的《义勇军进行曲》旋律,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场肃立,向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士们默哀。默哀毕,少先队员向烈士纪念碑,齐声献唱《我们是共产主义接班人》,并致少先队员队礼。

由中共上海市委,市人大常委会,市政府,市政协,驻沪人民解放军和武警部队,各

民主党派、工商联和无党派人士,各人民团体和各界群众敬献的7只大型花篮在广场上整齐排开,红色缎带上“烈士永垂不朽”金色大字熠熠生辉。

深情的《献花曲》中,礼兵稳稳抬起花篮,缓缓走向革命烈士纪念碑,将花篮敬放在纪念碑前。挺拔的红掌、盛放的百合,寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。李强、龚正、蒋卓庆、董云虎等市领导缓步来到纪念碑前,驻足凝视,仔细整理花篮缎带。随后,市领导和各界群众代表一起瞻仰了烈士纪念碑,前往无名烈士墓敬献鲜花。长明火长燃不熄,英烈事迹气壮山河。大家深刻缅怀为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福矢志奋斗、无私奉献、英勇牺牲的烈士们,致敬英雄、学习英雄、尊崇英雄,从中汲取强大信仰力量,立志像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗,不忘初心、牢记使命,朝着建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市奋勇前进,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

市委常委郑钢淼、刘学新、陈寅、诸葛宇杰、胡文容、朱芝松,市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市高级人民法院院长、检察院检察长和部分老同志、驻沪部队负责同志等出席敬献花篮仪式。



昨天是烈士纪念日,李强、龚正等市领导和全市各界代表在龙华烈士陵园向人民英雄敬献花篮。 陈正宝摄

中外来宾欢聚一堂共庆新中国华诞

上海举行庆祝中华人民共和国成立72周年音乐会 李强龚正蒋卓庆董云虎于绍良出席

本报讯 浦江腾欢声,雅乐颂华诞。昨天,上海市人民政府在上海交响乐团音乐厅举行庆祝中华人民共和国成立72周年音乐会。市委书记李强,市委副书记、市长龚正与中外来宾欢聚一堂,共庆新中国72周年华诞。

昨天的上海交响乐团音乐厅祥和庄重,舞台上高挂的“国庆”和“1949—2021”红色大字分外醒目。

上午10时,音乐会在雄壮的中华人民共和国国歌声中开始。龚正代表中共上海市委、上海市人民政府,向全市人民和所有关心支持上海发展的朋友们致以节日问候,表示衷心感谢(致辞全文另发)。

市人大常委会主任蒋卓庆,市政协主席董云虎,市委副书记于绍良,市委常委郑钢淼、刘学新、诸葛宇杰、胡文容、朱芝松出席,副市长宗明主持。

音乐会上,上海爱乐乐团首次公演为庆祝中国共产党成立100周年而创作的大型交响曲《百年颂》。《百年颂》采用四乐器的表现形式和古典交响曲四乐章结构,深情讴歌中国共产党领导中国人民为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗的光辉历程。

市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市监察委员会、市高级人民法院、市人民检察院负责同志,市部分老同志,驻沪人民解放军和武警部队负责同志,市各委办局、各区以及部分人民团体主要负责同志,香港、澳门特别行政区同胞和台湾同胞代表出席音乐会。应邀出席的还有部分外国驻沪领事机构官员,2021年上海市“荣誉市民”和“白玉兰奖”获得者等。

在庆祝中华人民共和国成立七十二周年音乐会上的致辞

市委副书记、市长 龚正

2021年9月30日

女士们,先生们,同志们,朋友们:

浦江腾欢声,雅乐颂华诞。今天,我们相聚在这里,共同庆祝伟大的中华人民共和国成立七十二周年。我谨代表中共上海市委、上海市人民政府,向全市人民和所有关心支持上海发展的朋友们,致以节日的问候,表示衷心的感谢!

七十二载自强不息,风雨兼程,中国共产党团结带领全国各族人民,用智慧和汗水铸就令世界惊叹的历史伟业,实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,正在意气风发地向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

七十二载一往无前,沧桑巨变,在中国共产党的坚强领导下,昔日社会动荡、经济萧条、民生凋敝的旧上海,涅槃蝶变为改革开放的前沿阵地、创新创业的希望热土、和谐宜居的幸福家园,已经基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心,形成具有全球影响力的科技创新中心基本

框架,以昂扬的姿态巍然屹立于世界东方。

同志们,朋友们!所有的成就,都来自一步一个脚印的奋斗。今年以来,我们坚决贯彻落实党中央决策部署,持续巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,紧抓各项国家重大战略任务落地落实,经济持续稳定恢复、稳中向好,城市能级和核心竞争力稳步提升。我们紧扣群众关切,扎实推进旧区改造、托养养老、便民就医等民心工程和民生实事,人民生活有了新的改善,社会大局保持稳定。我们认真开展党史学习教育,把提升城市软实力的要求融入各项工作,推动全市上下进一步汇聚起砥砺前行的磅礴力量。

同志们,朋友们!光明未来,始于梦想而成于实干。新征程上,上海作为党的诞生地和初心始发地,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和对上海工作的重要指示要求,胸怀“两个大局”,牢记“国之大者”,科学把握新发展阶段,坚决贯彻新发展理念,服务融入新发展格局,朝着具有世界影响力的社会主义现代化国

际大都市大踏步迈进。

——我们要坚定不移推进高水平改革开放,举全市之力推动浦东打造社会主义现代化建设引领区,深化落实自贸试验区临港新片区建设、科创板试点注册制、长三角一体化发展三项新的重大任务,推动中国国际进口博览会越办越好,加快建设虹桥国际开放枢纽,努力成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。

——我们要坚定不移推进高质量发展,继续以强化“四大功能”为主攻方向,深化“五个中心”建设,深入推进供给侧结构性改革,加快打造自主创新新高地,持续打响“四大品牌”,做优做强“五型经济”,统筹做好碳达峰、碳中和相关工作,更好地为全国发展大局服务。

——我们要坚定不移推进人民城市建设,紧紧围绕满足人民日益增长的美好生活需要,着力促进共同富裕,全面推动城市数字化转型,加快建设“五个新城”,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

同志们,朋友们!时代浪潮奔腾向前,光荣使命催人奋进。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在中共上海市委的坚强领导下,弘扬伟大建党精神,厚植城市精神品格,不忘初心、牢记使命、永远奋斗,奋力创造新奇迹、展现新气象,用实际行动为实现中国梦作出上海新的更大贡献!

最后,让我们共同祝愿伟大祖国繁荣富强、国泰民安!祝愿各位来宾身体健康、阖家幸福!

谢谢大家!

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行

(上接第一版)老战士、老同志和烈士亲属,中国少年先锋队名义敬献的9个大型花篮一字排开,花篮红色缎带上书写的“人民英雄永垂不朽”熠熠生辉。

军乐团奏响深情的《献花曲》,18名礼兵稳稳抬起花篮,缓步走向人民英雄纪念碑,将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人登上纪念碑基座,在花篮前驻足凝视。盛放的百合、挺拔的红掌、轻盈的文心兰,寄托着对人民英雄的无尽思念和崇高敬意。

习近平迈步向前,仔细整理花篮缎带。接着,习近平等党和国家领导人缓步绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民砥砺奋进,实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。今天,我们正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标奋勇前进。

少年儿童和各界群众代表也依次走到纪念碑前,献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇主持。

在中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京老战士、老同志和烈士亲属代表,在京功勋荣誉获得者代表、全国“两优一先”获得者代表、全国抗击新冠肺炎疫情先进集体和先进个人代表、全国脱贫攻坚先进个人代表,首都各界群众代表等参加了仪式。

市政府任命的国家工作人员宪法宣誓仪式举行 龚正监誓并讲话 推动法治成为城市核心竞争力和软实力重要标志

本报讯 市政府任命的国家工作人员宪法宣誓仪式昨天下午举行,37位国家工作人员进行庄严的宪法宣誓。市委副书记、市长龚正监誓并讲话。

宣誓仪式现场气氛庄严,国徽高悬,国旗鲜艳,宣誓台上摆放着《中华人民共和国宪法》。下午2时,宣誓仪

式开始,全体肃立,奏唱中华人民共和国国歌。领导人在左手抚按宪法,右手举拳,宣读誓词,其他宣誓人整齐列队,举起右拳,跟诵誓词。

“在国旗和国徽下宣誓,既是重大的荣誉,更是沉甸甸的责任;既是精神洗礼,更是教育熏陶。”龚正在讲话时指出,

举行宪法宣誓仪式,就是要深入贯彻落实习近平法治思想,彰显宪法权威,弘扬法治精神,激励领导干部带头忠于宪法、维护宪法,加快建设法治政府,进一步推动法治成为上海城市核心竞争力和软实力的重要标志。

龚正指出,参加宣誓的全体同志,

要将誓言铭记于心,不负党和人民殷切期望。要坚持绝对忠诚,以实际行动忠于党、忠于祖国、忠于人民。要坚持依法行政,严格依照法定权限、规则和程序行使权力、履行职责。要坚持人民至上,认真践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念,聚焦群众“急难愁盼”问题,倾情倾力办好民心工程和民生实事。要坚持使命担当,兢兢业业、勤勤恳恳,持续攻坚克难,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。要坚持廉洁本色,严格遵守廉洁自律各项规定,时刻自重自省自警自励。同时,要认真履行“一岗双责”,切实带好班子、建好队伍。

强化底线意识牢牢绷紧安全这根弦

于绍良实地检查外滩等地国庆安保工作

本报讯 昨天晚上,市委副书记、政法委书记于绍良实地检查外滩等地的国庆安保工作,并慰问坚守岗位的人民警察、武警官兵、消防指战员和平安志愿者等。

于绍良指出,国庆长假期间人员流动性大,保障社会安全和城市运行安全至关重要。全市政法系统要认真贯彻落实市委部署要求,强化底线意识,牢牢绷紧安全这根弦,不能有丝毫麻痹懈怠思想。要强化责任担当,以严而又严、细而又实、实而又

的工作作风落实好各项安保措施,统筹做好维护城市安全和新冠肺炎疫情常态化防控工作。对重点时段、重点场所、重点区域等要加强整体防控,密切关注各种苗头迹象,完善各类应急处置预案,落实快速反应机制,做到第一时间发现、第一时间处置、第一时间消除危害和影响,为广大市民群众安居乐业祥和的国庆长假保驾护航。

副市长、市公安局局长舒庆,武警上海市总队司令员马德荣等参加检查。